

保护大地的运动应从基层兴起，全球性的挑战需携手克胜

适逢国际地球母亲日订定50周年，教宗在要理讲授中谈论保护受造界的课题。

2020年4月22日

面对环境污染、大地资源遭到掠劫的问题，我们必须增进保护共同家园的意识，从基层兴起民间运动。事实上，新冠疫情当前的悲惨处境展现出，唯有同心协力，照顾最弱小者，

「我们才能克胜全球性的挑战」。教宗方济各4月22日在周三公开接见的要理讲授中提出这些观点。教宗指出，我们需要「生态皈依」和「共同计划」，方能遏止大地衰竭，照料其它受造物，并培养对他人的爱与怜悯。适逢国际地球母亲日订定50周年纪念，教宗暂停讲解真福八端，改为省思保护受造界的课题。

教宗阐明，大地绝非「资源储藏库。对我们信友来说，自然界是『创世的福音』」。这是看待创世工程的「新方法」。我们是唯一的人类大家庭的成员，唇齿相依；我们来自尘土，按照天主的肖像受造，并拥有天主嘘入的生命气息。然而，由于自私的缘故，我们「守护」大地的责任感日益薄弱，使得自己的生命陷入危险。

许多「国际和地方运动团体」相继成立，旨在唤醒良知，呼吁守护大地。为此，教宗向它们献上「诚挚的赞赏」。教宗说：「我们还需要儿女们

走上街头来教导我们简浅明了的道理；也就是，我们一旦摧毁那支撑著我们的环境，就没有未来。」同时，教宗也鼓励每个能贡献微薄之力的人。他说：「我渴望激励在全国和地方层级商议并组织行动。最好能集结社会各处境人民的力量，并由基层兴起民间运动。」

这意味著在「我们与人民、与近人、与赤贫者与大地之间创造和谐」，而和谐乃是圣神的化工。教宗指出，「在庆祝地球母亲日的今天，我们蒙召重新发现尊重大地的神圣意义，因为大地不只是我们的家园，更是天主的家园。由此遂激发出我们生活在神圣大地之上的意识。」

在创世之初，天主看到所造的一切，样样都认为「好」（参阅：创一31）。而今，在我们的摧残蹂躏下，大地以种种天灾悲剧作为回报。教宗坦言：「我要是现在问上主觉得如何，我相信祂不会说出什么好话。」

教宗提醒众人：「是我们毁掉了上主的工程。」接著，教宗引用了一句西班牙谚语，说：「天主总是宽恕；我们人类有时宽恕，有时不宽恕；而大地从不宽恕。」我们若是造成大地衰竭，大自然的反扑将会非常可怕。

为此，教宗吁请众人默观，运用原住民「善度生活」的智慧。对原住民来说，「善度生活」的意义是与大地和谐共处。另外，教宗也向有权推动第15届和第26届联合国气候变化大会进程的人员发出呼吁，因为这两届会议格外重要，攸关国际社会的合作。教宗最后再次勉励众人，值此复活期，应赞赏大地的美妙礼物，并照顾弟兄姊妹。

(梵蒂冈新闻网)

zhs/article/bao-hu-da-di-de-yun-dong-
ying-cong-ji-ceng-xing-qi-quan-qiu-
xing-de-tiao-zhan-xu-xi-shou-ke-
sheng/ (2026年2月22日)